
2024湖北鄂东数字集团有限公司招聘笔试参考题库附带答案详
解

一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、在预算的实际执行过程及年终的决算中，人们把（　　）视为一种理想的财政平衡的标志。

 A． 结余

 B． 略有赤字

 C． 略有结余

 D． 财政收支平衡

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项正确，财政平衡是指全部的财政收入与全部的财政支出在数量上大致相等，而不是部分财政收支的大致相等，坚持财政当
年收支平衡、略有结余是我国长期以来财政工作的一个原则，也是衡量财政收支状况好坏的一个重要标志，它符合量入为出
的思想，在实际执行中，略有结余是一种最为理想的财政平衡的状态。

2、根据《最高人民法院＜中华人民共和国婚姻法＞若干问题的解释（三）》的相关规定，下列做法法院均应予支持，除了（　　）。
 A． 小明的父亲和母亲感情破裂，小明的父亲不肯抚养小明，14岁的小明请求其支付抚养费

 B． 小丽的母亲因心肌梗死住院治疗急需3万元，但小丽的丈夫拒绝支付相关费用，由于家里的主要财产均由小丽的
丈夫掌管，故小丽请求分割共同财产

 C． 小红为竞争行政主管这一职位，背着丈夫偷偷将孩子打掉，丈夫知道后很生气，以自己的生育权被侵犯为由要
求小红赔偿精神损失费3万元

 D． 甲背着妻子将结婚后共同购买的一处房屋赠送给乙，两年后甲与妻子离婚，妻子要

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
C项，《最高人民法院关于适用＜中华人民共和国婚姻法＞若干问题的解释（三）》第九条规定，夫以妻擅自中止妊娠侵犯其
生育权为由请求损害赔偿的，人民法院不予支持。小红丈夫的请求法院不予支持。

3、某首饰店误将一枚银戒指当作铂金戒指卖给李某。首饰店的这一行为属于（　　）。
 A． 犯罪行为

 B． 无效民事行为

 C． 可变更、可撤销的民事行为

 D． 有效民事行为

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗
《民法通则》第五十九条规定，下列民事行为，一方有权请求人民法院或者仲裁机关予以变更或者撤销：①行为人对行为内
容有重大误解的；②显失公平的。文中中某首饰店误将一枚银戒指当做铂金戒指卖给李某的行为对于李某来说是显失公平
的，且李某实际想购买一枚铂金戒指，但是因为对其不了解而误购了银戒指，李某可请求人民法院或者仲裁机构予以变更或
者撤销。因此C项正确。

4、关于我国国家机构，下列说法正确的是：

 A．全国人大和全国人大常委会之间是领导和被领导的关系

 B．全国人大常委会有权修改国务院制定的同宪法相抵触的行政法规

 C．我国军委主席有任期限制，需对全国人大及其常委会负责

 D．我国的上下级检察院之间是监督与被监督的关系

〖正确答案〗
A
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

A项正确，根据《宪法》第五十七条规定：“中华人民共和国全国人民代表大会是最高国家权力机关。它的常设机关是全国人
民代表大会常务委员会。”第六十九条规定：“全国人民代表大会常务委员会对全国人民代表大会负责并报告工作。”因此，全
国人大和全国人大常委会之间是领导和被领导的关系。

B项错误，根据《宪法》第六十七条第七项规定：“全国人民代表大会常务委员会行使下列职权：（七）撤销国务院制定的同
宪法、法律相抵触的行政法规、决定和命令。”全国人大常委会有权撤销国务院制定的同宪法相抵触的行政法规，但无权修
改。

C项错误，根据《宪法》第九十三条第四款规定：“中央军事委员会每届任期同全国人民代表大会每届任期相同。”第九十四条
规定：“中央军事委员会主席对全国人民代表大会和全国人民代表大会常务委员会负责。”因此，中央军委主席没有任期限
制。

D项错误，根据《宪法》第一百三十七条第二款规定：“最高人民检察院领导地方各级人民检察院和专门人民检察院的工作，
上级人民检察院领导下级人民检察院的工作。”

故正确答案为A。

5、下列名言与作者对应不正确的是：

 A．疾风知劲草，板荡识诚臣——刘邦

 B．世有伯乐，然后有千里马——韩愈

 C．江山代有才人出，各领风骚数百年——赵翼

 D．大鹏一日同风起，扶摇直上九万里——李白

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，“疾风知劲草，板荡识诚臣”出自唐代李世民的《赐萧瑀》，意思是只有经过疾风的考验，才会知道什么是劲草；社
会动荡，才能分辨出谁是忠臣。这是李世民对萧瑀的高度赞美和肯定，其中也不无感激之情。

B项正确，“世有伯乐，然后有千里马”出自唐代韩愈的《韩昌黎集·杂说》，意思是世间因有善识千里马的人然后才能有千里
马。喻指人才常有，而能识才用才的人却难能可贵。

C项正确，“江山代有才人出，各领风骚数百年”出自清代赵翼的《论诗五首·其二》，意思是国家代代都有很多有才情的人，
他们的诗篇文章以及人气都会流芳百世。

D项正确，“大鹏一日同风起，扶摇直上九万里”出自唐代李白的《上李邕》，意思是大鹏总有一天会和风飞起，凭借风力直上
九霄云外。

本题为选非题，故正确答案为A。

6、甲和乙是宿敌，有一天，甲准备报复一下乙，于是拿了一个铁棍在乙家附近埋伏，甲正欲动手之际却被乙大力制止。制止之后，乙对甲一顿
拳打脚踢，导致甲重伤。根据该案例，下列说法正确的是（ ）。

 A．乙无需对甲的重伤承担责任

 B．乙制止之后对甲拳打脚踢属于正当防卫

 C．乙属于故意伤害

 D．乙的行为违反道德，但未触犯法律

〖正确答案〗
C
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〖答案解析〗

本题考查法律常识。

根据《刑法》第二十条第一款规定：“为了使国家、公共利益、本人或者他人的人身、财产和其他权利免受正在进行的不法侵
害，而采取的制止不法侵害的行为，对不法侵害人造成损害的，属于正当防卫，不负刑事责任。”正当防卫应该符合四个要
求：1.正当防卫所针对的，必须是现实存在的不法侵害；2.必须是在不法侵害正在进行的时候；3.正当防卫所针对的必须是不
法侵害人；4.正当防卫不能超过必要限度。

题干中，乙已经制止了甲的暴力行为，说明不法侵害已经结束，所以已经不符合正当防卫的时间条件，之后乙对甲拳打脚踢
致其重伤，是故意伤害行为，需要承担刑事责任。因此C项正确，A、B、D三项错误。

故正确答案为C。

7、向阳和柳叶是一对80后夫妻。向阳看到周围有的同事靠炒股赚了不少钱，心生羡慕，但手头拮据，于是和妻子商量借钱炒股。柳叶不同意，
于是他向柳叶保证自己借的钱自己还，为了让柳叶放心，还特意和柳叶书面约定以后各自收入归各自所有。事后，向阳以自己的名义向并不知

道他们夫妻约定的朋友姜鑫借了一笔钱，但两人未对这笔借款约定利息。

针对此案例，下列选项说法正确的是（　　）。

 A． 向阳还款时应该参照同期银行贷款利息向姜鑫支付利息

 B． 姜鑫有权根据连带责任，要求柳叶以其个人财产偿还向阳欠款

 C． 姜鑫只能要求向阳以其个人财产还款

 D． 柳叶如果主张该借款为向阳的个人债务，必须证明姜鑫知道她和向阳之间的约定

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
A项错误，《合同法》第二百一十一条规定，自然人之间的借款合同对支付利息没有约定或者约定不明确的，视为不支付利
息。BC两项错误，没有相关法律规定。D项正确，《婚姻法》第十九条第三款规定，夫妻对婚姻关系存续期间所得的财产约
定归各自所有的，夫或妻一方对外所负的债务，第三人知道该约定的，以夫或妻一方所有的财产清偿。

8、在行政诉讼的执行措施中，可对行政机关采取的是（　　）。
 A． 司法建议

 B． 查封

 C． 扣押

 D． 划拨

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
《行政诉讼法》第六十五条规定，当事人必须履行人民法院发生法律效力的判决、裁定。行政机关拒绝履行判决、裁定的，
第一审人民法院可以采取以下措施：①对应当归还的罚款或者应当给付的赔偿金，通知银行从该行政机关的账户内划拨……③
向该行政机关的上一级行政机关或者监察、人事机关提出司法建议。接受司法建议的机关，根据有关规定进行处理，并将处
理情况告知人民法院。即行政诉讼执行措施中，人民法院可对行政机关采取的是划拨，因此D项正确。

9、唐诗《小松》有云：“自小刺头深草里，而今渐觉出蓬蒿。时人不识凌云木，直待凌云始道高。” 下列蕴含的哲理相似的是（ ）。

 A．静者静动，非不动也

 B．寄言持重者，微物莫全轻.

 C．天下之难持者莫如心，天下之易染者莫如欲

 D．多见者博，多闻者知，距谏者塞，专己者孤

〖正确答案〗
B
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〖答案解析〗

本题考查政治常识。

诗句意思是长满松针的小松树长在深草丛中看不出来，现在才发现已经长得比蓬蒿高出了许多。世上的人不认识这是将来可
以高入云霄的树木，一直要等到它已经高入云霄了，才承认它的伟岸。量变是事物数量上的增减，质变是事物根本性质的变
化，量变是质变的必要准备，质变是量变的必然结果。诗句体现的哲学原理是质量互变规律。

A项错误，“静者静动，非不动也”的意思是静止是运动的一种特殊状态，是相对的。体现的哲学原理是绝对运动与相对静止。
与题干哲学原理不符。

B项正确，“寄言持重者，微物莫全轻”的意思是告诫把持重物者，微小的东西不要全都轻视。因为量变达到一定程度会引起质
变。与题干哲学原理相符。

C项错误，“天下之难持者莫如心，天下之易染者莫如欲”的意思是天下最难以把持的是人的内心，而天下最容易受到沾染的是
人的欲望。马哲的唯物论强调意识对物质具有能动的反作用，正确的意识促进事物的发展，错误的意识阻碍事物的发展。因
此，“天下之难持者莫如心，天下之易染者莫如欲”中的“心”“欲”都体现了意识对物质具有能动的反作用。与题干哲学原理不
符。

D项错误，“多见者博，多闻者知，距谏者塞，专己者孤”的意思是见得多的人学识广博，听得多的人头脑智慧，拒绝接受别人
意见的人视听闭塞，独断专行的人遭到孤立。体现的哲学原理有实践是认识的来源，以及外因的重要作用。与题干哲学原理
不符。

故正确答案为B。

10、下列选项中，构成法律上的不作为犯罪的是：

 A．某商场工作人员下班前看到地上有别人扔的未熄灭的烟头，未进行处理，结果引起大火，整座商场被烧毁，损
失严重

 B．同学二人相约去海边游泳，一人游泳溺水，另一人明明有能力施救，但是因为害怕在水中被缠住遭遇危险而没有
去救援，结果溺水者死亡

 C．两位警察下班后相约便衣乘坐公交，公交车上遇见一群人持刀互殴致人死亡，警察因为害怕且想到自己已下班，
未处于执行任务期间，故未实施制止行为

 D．李某过马路时看见一位老人在他前面突然摔倒，但是周围没有其他人，李某没有扶老人，也没有报警，扬长而
去，后该老人因脑溢血未得到及时救治而死亡

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查法律常识。

不作为，即消极行为，是指行为人在能够履行自己应尽义务的情况下不履行该义务。不作为行为构成犯罪需要具备以下条
件：第一，行为人有作为义务；第二，行为人能够履行特定义务；第三，行为人不履行特定义务，造成或可能造成危害社会
的结果。

A项错误，商场工作人员不负有保证商场消防安全的法定义务，故不构成不作为犯罪。

B项错误，同学二人相约游泳，属于自甘风险，此时有施救能力的一方不负有保证另一方安全的法定义务，故不构成不作为犯
罪。

C项正确，根据《警察法》第十九条规定：“人民警察在非工作时间，遇有其职责范围内的紧急情况，应当履行职责。”由此可
知，警察因职务、业务需要，即使在下班期间，也有保障公民生命财产安全的法定义务，但两位警察未制止持刀互殴事件，
故构成不作为犯罪。

D项错误，李某对于陌生人没有救扶、报警的法定义务，故不构成不作为犯罪。

故正确答案为C。

11、根据我国《突发事件应对法》的有关规定，制定国家突发事件总体应急预案，组织制定国家突发事件专项应急预案的分别是（　　）。
 A． 全国人大常委会，全国人大各专门委员会

 B． 国务院，国务院

 C． 国务院，国务院有关部门

 D． 全国人大，全国人大常委会

〖正确答案〗
B
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